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湖州市社会心理学会2015年工作总结
湖州市社会心理学会自2014年12月成立以来，在湖州市社会科学界联合会，湖州市民政部管理下，在中国社会心理学会、浙江省社会心理学会指导下，坚持实事求是的科学态度，贯彻“百花齐放、百家争鸣”和理论联系实际的方针，充分发扬学术民主，团结和整合关心、支持和参与社会心理学事业的各方力量，积极开展社会心理学的实践和研究，目前已有近百位会员先后走进监狱、看守所、学院、学校、机关、企业、医院、社区开展了数万个小时的公益科普、公益援助、热线值守、心理讲座、心理训练、团体辅导、个案咨询、督导培训等形式各样的心理服务，为促进湖州市社会心理学发展，促进广大湖州人的健康心态，推动湖州市和谐社会发展做出了应有的贡献，现将2015年工作亮点汇报如下：
一、统筹安排，学会每年定期重点召开两个重要会议
常务理事会议——2015年7月8日，在湖州师范学院召开常务理事会议总结中期工作及解决问题，安排后续工作并研讨学术年会事宜；全体理事会议——2015年11月29日，在浙江省南湖监狱召开学会学术年会及全体理事会议，也就是在今天诚邀全市社会心理学工作者、爱好者、广大会员和社会各界有关人士参加，为促进湖州市社会经济发展和人民幸福健康再次添砖加瓦，贡献力量。
根据湖州市社会经济事业发展开展课题研究，积极向市社科联建言献策，推进我市心理学事业的发展；积极筹备专业委员会的建设组织，特别是注重本地热点心理问题学术项目研究。组织举办好2015年学术年会，邀请了国内著名学者和心理矫治、心理咨询专家做主题报告和论文交流，编写优秀论文集选进行心理学学术交流活动，提高学会会员的学术研究素养和水平。
二、专业培训，提升我市心理咨询师的专业服务技能
根据湖州市社会心理学会自成立以来工作部署要求，结合学会的工作特点和实际情况，大力开展专业性极强的活动，对持证心理咨询师开展业务继续教育。
（1） 开展心理咨询师的资格培训及实务培训
学会委托湖州心助心理咨询服务有限公司面向心理学爱好者开展国家心理咨询师的职业资格培训，获得资格证书。每月组织继续教学培训和研讨，对于已经获得心理咨询师资格证书的会员和非会员开展实战技能的提升培训，组织开展沙盘游戏工作治疗访；催眠培训活动；读书交流会；心理个案督导及心理工作月例会等，丰富多彩的活动吸引了广大心理咨询师和心理学爱好者的踊跃参加，极大的帮助了心理咨询师提高专业技术水平和个人能力素质。
（二）提升心理咨询师的专业水平及各项技能
2015年5月3日，学会召开了团体心理辅导演练和技能督导座谈会，学会顾问邵晓顺教授应邀出席并且全程观摩督导；2015年7月12日，学会举办了非结构式团体心理辅导工作坊，学会顾问邵晓顺教授应邀授课指导进行演练体验，活动旨在进一步提高会员单位湖州红十字心理健康志愿服务队的整体团辅水平，以及培养学会会员在团辅和团辅课程中的各项主持技能，从而更多更好地在我市社会心理学领域开展团体心理辅导服务。2015年10月17日，参加浙江省红十字会心理救援培训班，提升心理救援能力素质及传递人道博爱奉献精神；2015年10月23日，委派学会心理咨询师赴杭参加接线员和宣传员业务培训，掌握通过诊断级别和标准判断危机事件，并用不同技术给予不同处理；2015年11月7日，应邀参加浙江省社会心理学会学术年会，围绕“生命教育与学生成长”会议主题，学会史金芳获得论文一等奖，潘扬获得论文二等奖；2015年11月15日，参加红十字精神和知识培训，提升志愿者专业能力和认同感，更好地服务于社会。
三、专题讲座，深入我市各地开展心理健康教育活动
在湖州市社会心理学会推动和社会各界大力支持下，学会会员单位湖州市红十字会本着开拓创新，不断进取，努力开创湖州市心理服务工作新局面的理念，开展了丰富多彩的一系列讲座团辅活动。
（一）结合服刑人员的心理特点进行团辅活动
在改造服刑人员思想同时，有针对性地运用有效心理治疗手段来医治罪犯扭曲、敌对、抗拒劳动改造等不同心理状况。学会委派多名专业心理咨询师自2015年5月3日起至今每周一次团体辅导对省南湖监狱服刑人员进行心理改造和疏导，目前已经顺利开展了关于人际关机、自我成长、情绪三个团体辅导主题内容；自2015年11月9日起至今每周一次个案咨询对省长湖监狱服刑人员进行心理改造和疏导；此外为湖州市德清看守所提供心理讲座、团体辅导、个案咨询等形式各样的心理服务，近而出现显著的成效，促进了监地心理咨询的合作和发展。
为了有效提高民警心理咨询师业务技能，浙江省南湖监狱邀请湖州师范学院心理系主任陈汉英教授于1月28日举办了沙盘游戏治疗工作坊，于11年11日开展了民警心理咨询技能培训；浙江省长湖监狱邀请陈汉英教授于9月29日举办了表达性艺术治疗工作坊，通过既轻松又快乐的学习模式学习到业务技能知识，民警表示期待这样的活动能够常态化开展。
（二）校园心理健康专题讲座活动及团辅活动
湖州市红十字心理健康志愿服务队组织多名优秀心理咨询师深入湖州市各中学进行心理健康专题讲座，为在校中学生进行青春期教育、各阶段考前减压、人际关系等心理健康服务，并且做好我市高考学子心理援助服务工作以及关注特殊学生开展所需的心理健康服务活动，据相关统计截至10月底，校园讲座开展活动三十余场，受众学生多达四千人次，受到广泛好评。
此外，湖州市社会心理学会两位心理专家在湖州交通学校的“心语”心理健康教育中心举行积极心理学讲座，带领大家进入与众不同的学术氛围，并切身体验“珍爱生命”的团辅实战演练，这次活动是学会走进交通学校的试金石，相信今后会在更多的心理学领域进一步开展交流合作，为职业学校学生心理健康教育和心理学爱好者搭建一个新平台。
四、循序渐进，积极响应号召组织湖州社会公益项目
为进一步推动社会组织健康有序发展，更好地发挥新社会组织参与社会公共事务管理中的作用，打造新社会组织“和合共同体”，在全社会培育和弘扬公益文化，湖州市社会心理学会积极响应号召组织的公益项目活动已经有四个：
（1） “爱进社区，情系万家”——心理危机干预服务公益项目
“爱进社区，情系万家”——心理危机干预服务公益项目是一项已经在公益服务领域实施过程中取得显著成效，具有可推广价值的公益项目。此公益项目内容主要是在湖州市社区对不同特殊群体，通过特色课程讲座、团体辅导活动、心理座谈交流、个案辅导以及期刊宣传册发放等项目实施进行心理疏导，关心和帮助社会弱势群体，同时宣传公益项目专业服务理念，把平等、尊重、自助、互助社会工作引入公益项目服务。
“爱进社区，情系万家”公益项目第一站于2014年11月9日在华丰社区召开会议，团队各部门均派代表出席本次会议。会议通过讨论完成了两项任务，首先明确了各部门的工作职能与职责，其次对2014年11月10日下午即将参加湖州二中团体辅导活动的团辅老师进行模拟讲演，并对团辅课程给于批评指导，以保证授课质量。
“爱进社区，情系万家”公益项目第二站于2015年1月11日在都市家园社区开展内部培训，志愿者从观察、表达感受、感受之后的需求和表达请求提出要求四个方面为大家介绍了“非暴力沟通”，而后讲解了“积极心理学”的成长课程“积极心理学在团体心理辅导中的应用”，帮助心理危机干预志愿者提升自己，更好地为社区居民服务。
“爱进社区，情系万家”公益项目第三站于2015年3月5日在铁路新村社区为社区居民提供青春期健康讲座、心理健康咨询、应急救护培训以及免费听力测试等“菜单式”志愿服务，通过现场“你点我供”的运作模式，为志愿者和求助者之间搭建服务的平台，实现了志愿资源的有效整合和志愿服务的供需对接。
“爱进社区，情系万家”公益项目第四站于2015年5月10日在碧浪湖社区进行心理学知识科普宣传，志愿者主讲特色课程——青春期亲子沟通“让我更懂你”，同时带领母亲和孩子开展亲子游戏，在母亲节这样一个特殊的节日里给母亲和孩子一个特别的回忆。
“爱进社区，情系万家”公益项目第五站于2015年9月13日在市陌二社区进行心理学知识科普宣传，赠送心理学资料、提供现场心理咨询等志愿服务。
（2） “幸福夕阳，计生助扶”关爱失独老人心理健康活动
为积极配合湖州市妇联、红十字会组织的相关社会公益服务活动，切实开展关爱失独老人的特殊心理，学会与南浔区计划生育协会共同研究，合作开展“幸福夕阳，计生助扶”关爱失独老人心理健康活动，学会将充分发挥旗下心理咨询师专业的优势力量，利用已经建立的各个心理实务服务队，以相关培训机构、活动基地为依托，坚持每月定期给老年人进行个案咨询心理服务，为社会奉献绵薄之力。
（3） “心巢有约”关爱老年人心理健康服务公益活动项目
为深入贯彻国家的有关政策，切实帮助老年人解决心理方面的困扰，尤其是失独老人和空巢老人，学会与吴兴区龙泉街道市陌二社区发展联合会共同研究，合作开展“心巢有约”关爱老年人心理健康服务公益活动项目。为市陌二社区老年人建立心理健康档案，捐赠心理图书、建设心理阅览室，坚持宣传和普及心理健康知识，讲解心理健康的重要性，组织举办一些大小型公益活动积极深入市陌二社区。
（4） “爱满菰城，情牵书友”——心理图书捐赠义卖活动
“爱满菰城，情牵书友”——心理图书捐赠义卖活动第一站于2015年10月31日在湖州师范学院顺利进行，同时热切期盼更多的人能够参与，献出你们的爱心，伸出你们的援助之手，让更多的人一起把关爱和温暖送给那些需要帮助的人。
“爱满菰城，情牵书友”——心理图书捐赠义卖活动第一站于2015年11月10日在湖州交通学校顺利进行，交通学校的师生热情高涨，奉献出自己的点滴爱心，使得活动现场场面异常火爆，以书会友，以情为系，将爱传递，让公益之路走得更宽、更远、更久。
五、专注服务，推进我市社会心理学事业的发展
负责湖州市社会心理学会每年学术年会，以及每五年会员代表大会的秘书处设在湖州心助心理咨询服务有限公司内，配合我市有关心理学力量开展多项心理服务活动，取得了社会各界的一致好评。
围绕促进湖州市的和谐发展，学会作为湖州红十字心理健康志愿服务队的支持单位，做了大量继续教育培训、志愿者输送等工作。他们进机关，进学校，进社区，进企业，进部队，拓宽和推动了我市社会心理事业。他们运营的400-051-0572心理健康热线，相关数据统计截止10月底，为全国地区民众提供了上千次的热线咨询服务。学会秘书处还架设了学会官网和公益微信公众平台，分别在因特网和移动互联网上进行了大量的心理学科普、推广和咨询服务。学会官网和公益微信公众平台推出青少年心理、大学生心理、职工心理、情感心理等栏目，几乎涉及人群心理的方方面面。
湖州市社会心理学会凝聚了一批骨干力量，推动了湖州市心理服务的不断深化，营造了心理服务的良好氛围，使心理服务的社会环境更加良好，取得了一定成绩。目前学会工作已经形成了“五有”特色:
一是有机构，由湖州市社会心理学会领导，拥有了多个以科学实践和研究力量为主体的单位会员，如浙江省南湖监狱、浙江省长湖监狱、湖州师范学院、湖州心助心理咨询公司等；
二是有平台，学会拥有多个开展心理服务和业务交流的平台，如学会官网、学会公益微信公众平台、红十字心理热线和心理在线平台、湖州心助心理咨询公司、国家电网湖州分中心等；
三是有人力，湖州市心理工作的绝大多数骨干力量成为学会的会员，分布于全市理论研究、心理教学、司法心理、军事心理、心理咨询、心理治疗、医学心理、EAP、传播心理、社会工作等多个领域；
四是有活动，多个机构每周都有公益讲座、案例督导、心理咨询理论或技能培训等活动；
五是有成效，学会已经得到市司法局、市教育局、社科联、国家和浙江省心理学会等机构的广泛认可，湖州市的心理学学习以及服务氛围越来越浓厚。
在未来的2016年，湖州市社会心理学会将继续围绕广大市民心理健康这一中心工作，加强心理健康教育对外形象宣传，让更多的人了解和支持社会心理学会的工作，全面建立和提升学会在湖州市各界人士中的形象，推动会员发展模式，拓展服务社会形式，为建设和谐社会继续努力奋斗。
湖州市社会心理学会
2015年11月21日
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